ADC からのお知らせ /Information from ADC No.378(2014/02/05)

IRAF version 2.16.1 is available on the Data Analysis System

(English)

Dear users,

We inform that IRAF version 2.16.1 is available on the following hosts (servers and terminal workstations).

```
    Available hosts:
        anam[01-10], anah[01-07],
        bapm[01-06], baph[01-02],
        sbws[01-12], sbwsac[01-02],
        alws[01-08], alwsac[01-02],
```

Note that the default IRAF version on these hosts remains 2.16 (not 2.16.1).

If you want to use IRAF 2.16.1, please append the following script in your configuration files.

If you append this in your configuration files, you can use IRAF 2.14.1 # on the hosts that IRAF 2.16.1 are not installed.

- tcsh or csh users

Append the following script in

```
if ( -r /usr/local/iraf2161/iraf/unix/hlib/setup.csh ) then
  setenv iraf /usr/local/iraf2161/iraf/
  source $iraf/unix/hlib/setup.csh
endif
```

- bash or sh users
Append the following script in and .

```
if [ -r /usr/local/iraf2161/iraf/unix/hlib/setup.sh ]; then
    export iraf=/usr/local/iraf2161/iraf/
    . $iraf/unix/hlib/setup.sh
fi
```

If you have any trouble or question, please contact the operators (consult[atmark]ana.nao.ac.jp, replace [atmark] to @).

Data Analysis Center

(日本語)

解析システムユーザーの皆様、

IRAF バージョン 2.16.1 が下記のホスト (サーバーおよび端末ワークステーション)で

利用可能になりましたことをお知らせします。

- 利用可能ホスト

```
anam[01-10], anah[01-07],
bapm[01-06], baph[01-02],
sbws[01-12], sbwsac[01-02],
alws[01-08], alwsac[01-02],
```

なお、デフォルトで起動する IRAF のバージョンは、2.16 です。 IRAF 2.16.1 を利用するには、環境設定ファイルに以下のスクリプトを 追記してください。

このスクリプトを記述しても、IRAF 2.16.1 がインストールされていない # ホストでは、デフォルトの IRAF 2.14.1 が起動します。

- tcsh (または csh) ユーザー 以下のスクリプトを に追記してください。

```
if ( -r /usr/local/iraf2161/iraf/unix/hlib/setup.csh ) then
    setenv iraf /usr/local/iraf2161/iraf/
    source $iraf/unix/hlib/setup.csh
endif
```

- bash (または sh) ユーザー 以下のスクリプトを と のに追記してください。

```
if [ -r /usr/local/iraf2161/iraf/unix/hlib/setup.sh ]; then
    export iraf=/usr/local/iraf2161/iraf/
    . $iraf/unix/hlib/setup.sh
fi
```

トラブルやご不明な点がありましたらオペレータ (consult[atmark]ana.nao.ac.jp, [atmark] を @ に置き換えてください). までご連絡ください。

天文データセンター